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Vorwort

Liebe Auszubildende,
liebe Kolleginnen und Kollegen an berufsbildenden Schulen,
liebe Ausbilderinnen und Ausbilder,

die aktuelle Ausbildungsordnung und der dazu entwickelte Rahmenlehrplan sehen als
zentrales Ziel der Ausbildung die Entwicklung umfassender Handlungskompetenz der
Auszubildenden.

Dieses Schulbuch ermdéglicht die selbststandige Erarbeitung der in den Lernfeldern gefor-
derten Mindestinhalte sowie deren individuelle Vertiefung.

Da die Umsetzung des Rahmenlehrplans der KMK in den einzelnen Bundesléandern unter-
schiedlich erfolgen kann, wurde eine Konzeption gewahlt, die verschiedenen Organisa-
tionsformen des Unterrichts gerecht wird. Auch im Rahmen der betrieblichen Unterwei-
sung kann auf einzelne Abschnitte zurlickgegriffen werden.

Wegen der in der Liste der Entsprechungen dargelegten Zusammenhange der Lernfel-
der 7, 11 und 13 wurden die einschlagigen Inhalte zur Beurteilung der Kreditwiirdigkeit
(Rating) als Exkurs einbezogen.

B Ausgehend von konkreten beruflichen Problemstellungen (,Einstiege”) werden
die Grundlagen der bankbetrieblichen Buchflihrung und Kosten- und Leistungs-
rechnung praxisnah dargelegt.

B Zahlreiche Abbildungen, Ubersichten und Beispiele tragen zur Veranschaulichung
bei und erleichtern die Aneignung und Durchdringung der bankbezogenen The-
menbereiche.

B Die optischen Hervorhebungen von Formeln und Merksatzen sowie die pragnanten
Zusammenfassungen ermdglichen eine ziigige Orientierung und Festigung der
Grundlagen.

B Im Kompetenztraining steht ein umfangreicher Pool an Ubungsaufgaben zur Ver-
fiigung, der den Kompetenzerwerb gewahrleistet und die Vertiefung der Inhalte
ermaoglicht.

In der 2. Auflage wurden gesetzliche Anderungen eingearbeitet und neue Ubungsaufga-
ben eingeflgt.

Der Kompetenzerwerb im Kontext der digitalen Arbeits- und Ge-
schaftswelt ist gemall Rahmenlehrplan integrativer Bestandteil der
Lernfelder. Aufgabenstellungen, die im Kompetenztraining mit dem
nebenstehenden Icon gekennzeichnet sind, sind geeignet, digitale
Kompetenzen zu erwerben. Das besondere Augenmerk liegt dabei auf
der digitalen Erfassung, Formatierung und Auswertung statistischer
Daten der Kosten- und Leistungsrechnung und des Jahresabschlusses
mithilfe der Tabellenkalkulation.

.

Die Erarbeitung und Umsetzung der didaktischen Jahresplanung ist zentrale Aufgabe einer
dynamischen Bildungsgangarbeit. Um diesen Prozess anzustof3en, wird auf der Internet-
seite des Verlags zu den Kapiteleinstiegen eine modellhafte didaktische Jahresplanung
angeboten (— www.merkur-verlag.de, Schlagwort ,,0859").

GielRen, Friihjahr 2024 Dietmar Schuster



@ LERNFELD 7: WERTSTROME UND GESCHAFTSPROZESSE
ERFASSEN UND DOKUMENTIEREN

KMK-Plan

Die Schiilerinnen und Schiiler verfiigen iiber die Kompetenz, Wertstrome in Kredit-
instituten zu dokumentieren und zu beurteilen, erfolgsneutrale und erfolgswirksame
Geschdftsfdlle darzustellen sowie maBgebliche Bewertungsansatze von Bilanzpositio-
nen anzuwenden.

1 Grundfunktionen des Rechnungswesens

Einstieg oy

Sie haben in lhrer bisherigen Ausbildung gelernt, fiir Kunden Kon- |
ten zu er6ffnen, tGber Zahlungs- und Anlagemaglichkeiten zu beraten
und Zahlungen abzuwickeln.

Wenn die Kunden diese Dienstleistungsangebote nutzen, entstehen Wertstrome, die
vom Kreditinstitut erfasst und abgewickelt werden miissen. Das ist eine Aufgabe des
Rechnungswesens.

Stellen Sie fest, welche Aufgaben das Rechnungswesen in Ihrem Ausbildungsbetrieb
zu erflllen hat! Beschaffen Sie sich den letzten Jahresabschluss Ihres Ausbildungs-
betriebes in analoger oder digitaler Form!

1.1 Welche Aufgaben hat das Rechnungswesen zu erfiillen?

Das betriebliche Rechnungswesen hat vielfaltige Informationsbedtirfnisse sowohl inner-
betrieblich als auch aulerbetrieblich zu erflllen. Die unterschiedlichen Zwecke werden
durch verschiedene Bereiche des Rechnungswesens erfillt.

Buchfu!\rung e K?sten- o Statistik Planungsrechnung
Bilanz Erlésrechnung
vergangenheitsbezogen zukunftsbezogen

Die Basis fiir die Erfullung der vielféltigen Informationsbediirfnisse bilden die Buchfiih-
rung und die Bilanz.

Die Buchfiihrung hat die Aufgabe, alle Geschéftsfalle eines Kreditinstituts im Zeitablauf in
chronologischer Reihenfolge festzuhalten.

Die Bilanz dokumentiert das Vermdgen und die Schulden eines Kreditinstituts. Sie dient
der Information der Teilhaber, die dem Kreditinstitut das Eigenkapital zur Verfigung
gestellt haben, ebenso wie den Glaubigern (z.B. Sparern), die dem Kreditinstitut Fremd-
kapital Gberlassen haben.
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Aber auch andere Kreditinstitute, das Finanzamt und die Offentlichkeit kdnnen sich daraus
Informationen beschaffen.

Die Kosten- und Erlésrechnung hat die Aufgabe, die Kosten und Erlése zu erfassen, zu
verteilen und zuzurechnen, die bei der Erstellung und Verwertung von Bankdienstleistun-
gen entstehen. Dadurch sollen die Kontrolle der Wirtschaftlichkeit des Betriebsprozesses,
die Disposition der Geschéftsleitung und die Kalkulation der Bankleistungen erméglicht
werden.

Die Statistik bereitet die Zahlen der Buchfiihrung, die Bilanz und die Ergebnisse der Kos-
tenrechnung auf, um diese z.B. zur Kontrolle der Wirtschaftlichkeit, zum Erkennen von
Risiken oder als Basis flr zukunftsbezogene Planungen nutzen zu kénnen.

Die bisher aufgeflihrten Bereiche des Rechnungswesens sind vergangenheitsorientiert.
Dagegen dient der vierte Teilbereich des Rechnungswesens, die Planungsrechnung, der
Zukunftssteuerung des Kreditinstituts. Dieses zukunftsorientierte Rechnungswesen ist das
Instrument der Unternehmenssteuerung.

1.2 Welche Rechtsgrundlagen iiber die Buchfiihrungspflicht bestehen
und was versteht man unter den,,Grundsatzen ordnungsmaBiger
Buchfiihrung”?

Die handelsrechtliche Grundlage fiir die Buchfiihrungspflicht des Kaufmanns ergibt sich
aus 8§ 238 Abs. 1 Handelsgesetzbuch (HGB). In seinen Biichern hat er seine Handelsge-
schéafte und die Lage seines Vermdgens nach den Grundsatzen ordnungsmaRiger Buch-
fiihrung (GoB) ersichtlich zu machen.

Der Begriff Biicher bezieht sich nicht auf die auRere Gestalt (gebundenes Buch, Loseblatt-
sammlung oder Datentrager), sondern auf die Funktion (Brauchbarkeit, ZweckmaRigkeit),
um die erforderlichen Informationen zu speichern und bei Bedarf zur Verfligung zu stehen.

Die GoB sind nicht genau gesetzlich definiert. Sie ergeben sich aus den Vorgaben des
HGB, der Rechtsprechung und Empfehlungen verschiedener Wirtschaftsverbanden, wie
z.B. des Instituts der Wirtschaftsprifer. Die wesentlichen Anforderungen der GoB ergeben
sich aus den 88§ 238, 239 HGB:

§ 238 HGB (Buchfiihrungspflicht) Abschrift oder sonstige Wiedergabe des Wortlauts

(1) Jeder Kaufmann ist verpflichtet, Blicher zu
fahren und in diesen seine Handelsgeschafte und
die Lage seines Vermdgens nach den Grundséat-
zen ordnungsmaRiger Buchfiihrung ersichtlich zu
machen. Die Buchfiihrung muss so beschaffen
sein, dass sie einem sachverstédndigen Dritten
innerhalb angemessener Zeit einen Uberblick tiber
die Geschéftsvorfalle und tber die Lage des Unter-
nehmens vermitteln kann. Die Geschéftsvorfélle
miussen sich in ihrer Entstehung und Abwicklung
verfolgen lassen.

(2) Der Kaufmann ist verpflichtet, eine mit der
Urschrift Ubereinstimmende Wiedergabe der
abgesandten Handelsbriefe (Kopie, Abdruck,

auf einem Schrift-, Bild- oder anderen Datentréger)
zurlickzubehalten.

§ 239 HGB (Fithrung der Handelsbiicher)

(1) Bei der Fihrung der Handelsbiicher und bei
den sonst erforderlichen Aufzeichnungen hat sich
der Kaufmann einer lebenden Sprache zu bedie-
nen. Werden Abkulrzungen, Ziffern, Buchstaben
oder Symbole verwendet, muss im Einzelfall
deren Bedeutung eindeutig festliegen.

(2) Die Eintragungen in Blichern und die sonst
erforderlichen Aufzeichnungen miissen vollstan-
dig, richtig, zeitgerecht und geordnet vorgenom-
men werden.



1 Grundfunktionen des Rechnungswesens

(3) Eine Eintragung oder eine Aufzeichnung darf
nicht in einer Weise verandert werden, dass der
urspringliche Inhalt nicht mehr feststellbar ist.
Auch solche Veranderungen diirfen nicht vorge-
nommen werden, deren Beschaffenheit es unge-
wiss lasst, ob sie urspriinglich oder erst spater
gemacht worden sind.

(4) Die Handelsblicher und die sonst erforderli-
chen Aufzeichnungen kénnen auch in der geord-
neten Ablage von Belegen bestehen oder auf
Datentragern gefiihrt werden, soweit diese For-

Einzelkaufleute, die an den Abschlussstichtagen von zwei

men der Buchfiihrung einschlieBlich des dabei
angewandten Verfahrens den Grundsétzen ord-
nungsmalRiger Buchflihrung entsprechen. Bei der
Flhrung der Handelsblcher und der sonst erfor-
derlichen Aufzeichnungen auf Datentrdgern muss
insbesondere sichergestellt sein, dass die Daten
wahrend der Dauer der Aufbewahrungsfrist ver-
fligbar sind und jederzeit innerhalb angemessener
Frist lesbar gemacht werden kénnen. Abs. 1 bis 3
gelten sinngemaR.

aufeinanderfolgenden

Geschaftsjahren nicht mehr als 800000,00 € Umsatzerlése und 80000,00 € Jahrestiber-
schuss aufweisen bzw. bei Neugriindungen nicht erreichen werden, sind von der Ver-
pflichtung zur Buchflihrung, Inventur und Bilanzierung nach handelsrechtlichen Vorschrif-
ten befreit (8 241a HGB).

Die betroffenen Einzelkaufleute diirfen ihre Rechnungslegung auf eine Einnahmen-Uber-
schuss-Rechnung im Sinne des Einkommensteuergesetzes (8§ 4 Abs. 3) beschranken.
Es missen weder Bestandskonten geflihrt noch eine Inventur durchgefiihrt werden.
Dadurch werden Kostensenkungen erreicht. Nachteilig ist, dass diese Form der steuer-
lichen Gewinnermittlung zur Beurteilung der betrieblichen Situation eines Unternehmens
weniger geeignet ist.

Nach & 140 der Abgabenordnung (AO) und den Grundséatzen zur ordnungsmafligen Fiih-
rung und Aufbewahrung von Biichern, Aufzeichnungen und Unterlagen in elektronischer
Form sowie zum Datenzugriff (GoBD) gelten die handelsrechtlichen Buchfiihrungs- und
Aufzeichnungspflichten der 88 238ff. HGB, soweit sie fiir die Besteuerung von Bedeutung
sind, auch im Steuerrecht.

1.3 Welche Unterlagen hat ein Kaufmann aufzubewahren und wie lange?

Die von einem Kaufmann aufzubewahrenden Unterlagen, die Art ihrer Aufbewahrung und
die Aufbewahrungsfristen ergeben sich aus § 257 HGB:

§ 257 HGB (Aufbewahrung von Unterlagen;
Aufbewahrungsfristen)

(1) Jeder Kaufmann ist verpflichtet, die folgenden

Unterlagen geordnet aufzubewahren:

1. Handelsbicher, Inventare, Eréffnungsbilanzen,
Jahresabschlisse, Einzelabschliisse nach § 325
Abs. 2a, Lageberichte, Konzernabschlisse,
Konzernlageberichte sowie die zu ihrem Ver-
stdndnis erforderlichen Arbeitsanweisungen
und sonstigen Organisationsunterlagen,

2. die empfangenen Handelsbriefe,

3. Wiedergaben der abgesandten Handelsbriefe,

4. Belege fur Buchungen in den von ihm nach
8 238 Abs. 1 zu fihrenden Blichern (Buchungs-
belege).

(2) Handelsbriefe sind nur Schriftstiicke, die ein
Handelsgeschaft' betreffen.

(3) Mit Ausnahme der Eréffnungsbilanzen und

Abschliisse kénnen die in Abs. 1 aufgeflihrten

Unterlagen auch als Wiedergabe auf einem Bildtra-

ger oder auf anderen Datentragern aufbewahrt wer-

den, wenn dies den Grundsatzen ordnungsmafRiger

Buchfiihrung entspricht und sichergestellt ist, dass

die Wiedergabe oder die Daten

1. mit den empfangenen Handelsbriefen und den
Buchungsbelegen bildlich und mit den anderen
Unterlagen inhaltlich Ubereinstimmen, wenn
sie

2. wahrend der Dauer der Aufbewahrungsfrist
verflgbar sind und jederzeit innerhalb ange-
messener Frist lesbar gemacht werden kénnen.

1 Handelsgeschafte sind nach & 343 HGB alle Geschéfte eines Kaufmanns, die zum Betriebe seines Handelsgewerbes gehoren.
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Sind Unterlagen aufgrund des § 239 Abs. 4 Satz 1
auf Datentragern hergestellt worden, kdnnen statt
des Datentragers die Daten auch ausgedruckt auf-
bewahrt werden; die ausgedruckten Unterlagen
kénnen auch nach Satz 1 aufbewahrt werden.

(4) Die in Abs. 1 Nr. 1 und 4 aufgefiihrten Unter-
lagen sind zehn Jahre und die sonstigen in Abs. 1
aufgefiihrten Unterlagen sechs Jahre aufzubewah-
ren.

(5) Die Aufbewahrungsfrist beginnt mit dem
Schluss des Kalenderjahres, in dem die letzte Ein-
tragung in das Handelsbuch gemacht, das Inven-
tar aufgestellt, die Eroffnungsbilanz oder der Jah-
resabschluss festgestellt, Einzelabschliisse nach
8 325 Abs. 2a oder der Konzernabschluss aufge-
stellt, der Handelsbrief empfangen oder abgesandt
oder der Buchungsbeleg entstanden ist.

Wird die sechs- bzw. zehnjahrige Aufbewahrungspflicht nicht eingehalten, drohen vom
Finanzamt Gewinn- und Umsatzschatzungen. Diese fiihren in der Regel zu einer hdheren

Steuerbelastung.

1.4  Welche wirtschaftlichen Griinde gibt es fiir eine ordnungsmaBige

Buchfiihrung?

Durch die Aufzeichnung samtlicher Geschaftsfalle erhalt der Kaufmann u.a. die Méglich-

keiten,

B die Lage seines Vermodgens jederzeit feststellen zu kénnen;

B den geschéftlichen Erfolg fortlaufend zu ermitteln und zu tGberwachen. Dadurch wird er in
die Lage versetzt, Fehlentwicklungen rechtzeitig zu begegnen, wie z.B. das Vermeiden der

Zahlungsunfahigkeit;

B die Grundlagen fiir eine ordnungsgemale Besteuerung zu legen;

B die Daten der Buchfihrung statistisch aufzubereiten und diese bei der Kosten- und Erl6s-
rechnung zu verwenden sowie Planungsrechnungen durchzuftihren.

Auf=einen=Blick

B Teilgebiete des betrieblichen Rechnungswesens

Kosten- und
Erlésrechnung

Buchfiihrung
und Bilanz

Statistik

Planungsrechnung
(Vorschaurechnung)

B Die Buchflihrung muss den ,,Grundséatzen ordnungsmaRiger Buchfiihrung” entsprechen.

m Aufbewahrungsfristen
— 10 Jahre:

z.B. Handelsblicher, Inventare, Bilanzen, JahresabschllUsse, Lageberichte, Konzern-

abschliisse, Konzernlageberichte sowie die zu ihrem Verstandnis erforderlichen
Arbeitsanweisungen und sonstigen Organisationsunterlagen, Buchungsbelege.

— 6 Jahre:

z.B. empfangene Handelsbriefe, Wiedergaben der abgesandten Handelsbriefe.

B Aufbewahrungsfrist beginnt am Ende des Kalenderjahres.
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Kompetenztraining =

Wer ist verpflichtet, Blicher zu fiihren?
2 Worlber miissen die Biicher eines Kaufmanns Auskunft geben?
3 a) Wann liegt eine ordnungsmaRige Buchfiihrung vor?

b) Kaufleute sind verpflichtet, Geschaftsvorfalle zu erfassen. Das sind alle rechtlichen und wirt-
schaftlichen Vorgéange, die innerhalb eines bestimmten Zeitabschnitts den Gewinn bzw.
Verlust oder die Vermdgenszusammensetzung in einem Unternehmen dokumentieren oder
beeinflussen bzw. verandern.

In welchen Fallen handelt es sich um Geschéftsvorfalle?

1. Ein Kreditinstitut kauft bei einem Handler Biromaterial und tGiberweist diesem den Kauf-
preis.

2. Ein Kreditinstitut erhalt von einem Hotel eine Werbebroschiire in der deren Raume fir
eine Kundenveranstaltung angepriesen werden.

3. Ein Kreditinstitut Gberweist seinen Auszubildenden die Ausbildungsverglitungen auf
deren Konten.

4. Die neue Vorstandsvorsitzende eines Kreditinstituts engagiert sich in ihrer Freizeit bei
einem Sportverein, um sich vor Ort besser bekanntzumachen. Die Mitgliedsbeitrage
zum Verein bezahlt sie aus ihrem Privatvermdgen.

4 Der Kaufmann Karl Lehmann will seine Kosten senken. Er ordnet deshalb an, in Zukunft keine
Kopien der abgesandten Handelsbriefe mehr zu speichern. Wie beurteilen Sie diese Anord-
nung?

5 Die GoB beinhalten auch bestimmte inhaltliche (materielle) Anforderungen an die Buchfih-
rung. Welche Grundsatze sind nach 8 239 HGB zu beachten?

6  Welche Formen der Buchfiihrung kénnen nach § 239 Abs. 4 HGB gewahlt werden?

7 a) Geben Sie an, bis zu welchem Tag die folgenden Unterlagen eines Kaufmanns mindestens
aufzubewahren sind:

Unterlage Zeitpunkt der Entstehung der Unterlage
a) Handelsblcher Letzte Eintragung 25. Juli 2023

b) Empfangener Handelsbrief Eingang 25. Januar 2023

c) Inventar Aufgestellt am 20. Januar 2023

d) Bilanz Festgestellt am 3. April 2023

e) Kopie eines abgesandten Handelsbriefes | Ausgangsdatum 30. Dezember 2023

f) Buchungsbeleg Buchung am 24. Mai 2023

b) Wie verandern sich die Aufbewahrungsfristen zu a), wenn der § 257 Abs. 4 wie folgt ge-
andert wird?

»(4) Die in Absatz 1 Nummer 1 aufgefiihrten Unterlagen sind zehn Jahre, die in Absatz 1
Nummer 4 aufgefiihrten Unterlagen acht Jahre und die sonstigen in Absatz 1 aufgeftihr-
ten Unterlagen sechs Jahre aufzubewahren.”

8  Welche der nach § 257 Abs. 1 HGB aufzubewahrenden Unterlagen diirfen nicht auf einem Bild-
trager oder auf anderen Datentragern aufbewahrt werden?

9 In den GoBD beschreibt die Finanzverwaltung, was sie unter den Grundsatzen
— der Nachvollziehbarkeit und Nachprifbarkeit sowie
— der Wahrheit, Klarheit und fortlaufenden Aufzeichnung
versteht.
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10

11

2.1

a) Suchen Sie die GoBD 2019, BMF-Schreiben 28.11.2019,
im Internet (www.bundesfinanzministerium.de)!

b) Was versteht die Finanzverwaltung unter dem Grundsatz der Nachvollziehbarkeit und
Nachprufbarkeit?

c) Welche Teilaspekte versteht die Finanzverwaltung unter dem Grundsatz der Wahrheit, Klar-

heit und fortlaufenden Aufzeichnung?

Hanna erhéalt am 1. Juli ein monatliches Taschengeld von 50,00 €. Davon gibt sie aus am 4. Juli
5,00 € fiir Getranke, am 10. Juli 15,00 € flr ein Buch, am 18. Juli 8,00 € fir eine Kinokarte und
am 24. Juli 19,00 € fur ein Essen.

Ermitteln Sie den Bestand an Bargeld zum 25. Juli in Form einer Einnahmen-Ausgaben-
Rechnung!

Ein Kunde zahlte am 23.02.2024 4500,00 € auf sein Konto ein. Wie lange muss der Buchungs-
beleg im Original oder auf Datentrager aufbewahrt werden? Tragen Sie das Datum ein!

Jahr Monat Tag

OoOooOo.og.oo

Inventur, Inventar, Bilanz

Inventur, Inventar

Einstieg o

Das Bankhaus Hans Wilms & Co. KG, GielR3en, hat zum 31. Dezember By
eines Jahres ein Inventar zu erstellen.

> Klaren Sie den Begriff Inventar!

> Erstellen Sie ein Inventar!

> Wann miUssen Sie ein Inventar erstellen?

2.1.1 Wasist ein Inventar?

Das Inventar ist ein Verzeichnis, in dem jeder Kaufmann seine Grundstlicke, seine
Forderungen und Schulden, den Betrag seines baren Geldes sowie seine sonstigen
Vermogensgegenstédnde genau zu verzeichnen und dabei den Wert der einzelnen Ver-

mogensgegenstande und Schulden anzugeben hat (8§ 240 Abs. 1 HGB).

Einzelkaufleute, die an den Abschlussstichtagen von zwei aufeinanderfolgenden Ge-
schaftsjahren nicht mehr als 800000,00 € Umsatzerlése und 80000,00 € Jahresiberschuss
aufweisen, brauchen die 8§ 238 bis 241 HGB nicht anzuwenden.

2.1.2  Wie wird ein Inventar erstellt?

Voraussetzung fiir die Erstellung des Inventars ist die Ermittlung der einzelnen Vermo-
gensposten und der Schulden nach Art, Menge und Wert. Diesen Vorgang bezeichnet
man als Inventur.



2 Inventur, Inventar, Bilanz

Inventurformen fiir Kreditinstitute

Stichtagsinventur

Permanente Inventur Zeitlich verlegte Inventur

besonderes Inventar. Die
jahrliche Bestandsauf-
nahme erfolgt ganz oder
teilweise innerhalb der

Bestdnde werden aus =
fortlaufend gefiihrten
Dateien entnommen.

= Aufnahme der Besténde =
an einem Stichtag und zu
diesem Stichtag;

Beispiele: Aber: Mindestens einmal |

1. Beginn des Handels- pro Jahr Kontrolle der letzten drei Monate vor
gewerbes Dateibestinde durch od_er innerhalb der ersten

2. Ende eines Geschafts- korperliche Aufnahme beiden Monate nach dem
jahres der Vermodgens- und Bilanzstichtag.

(§ 240 HGB) Schuldenposten. Unter Beachtung der Grund-

satze ordnungsmalliger
Buchflihrung werden die
Bestédnde zum Bilanzstich-
tag fortgeschrieben oder
zurlickgerechnet, damit der
am Schluss des Geschéfts-
jahres vorhandene Bestand
ordnungsgemald bewertet
werden kann.

(8 241 Abs. 3 HGB)

(8 241 Abs. 2 HGB)

Inventurverfahren

Korperliche Aufnahme anhand BuchmaRige Aufnahme von
Bestandsaufnahme von Urkunden Aufnahme Stichproben
Grundverfahren Bei allen immate- Ubertragung der Aus Durchschnitts-

nach § 240 HGB.
Besichtigen, Identifi-
zieren, Klassifizieren
der Gegenstande

werten von Stich-
proben wird auf den
Wert des Gesamt-
bestandes geschlos-

riellen Gitern und
auswarts gelagerten
Posten, z.B. Lizen-
zen, Patente.

Mengen und Werte
von betrieblichen
Aufzeichnungen,
z.B. Forderungen,

mit anschlieendem
Zahlen, Messen
oder Wiegen.
Anwendung: Nur
bei korperlichen
Sachen (z.B. Kas-
senbestand).

Verbindlichkeiten.
Auch bei Sachanla-
gevermdgen, wenn
eine ordnungs-
gemale Anlagen-
kartei/-datei gefuhrt
wird.

sen.
(8 241 Abs. 1 HGB)

Bei Kreditinstituten wird vorwiegend die buchmafRige Aufnahme angewandt. Bei Kredit-
genossenschaften mit Warengeschéaft kommt auch die kérperliche Bestandsaufnahme vor.

Der fir die einzelnen Vermdgensposten und die Schulden anzusetzende Wert ist unter
Beachtung besonderer Bewertungsvorschriften zu bilden. Auf die Bewertung wird im
Jahresabschluss néher eingegangen.
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Beispielx
Bei dem Bankhaus Hans Wilms & Co. KG, Giel3en, erga-
ben sich folgende Inventurwerte:

Kassenbestand € €

Banknoten It. bes. Aufstellung 67000,00

Minzen It. bes. Aufstellung 5925,00 72925,00
Guthaben bei der Deutschen
Bundesbank

It. Kontoauszug

der BBk-Filiale Frankfurt am Main 2592400,00
Forderungen an Kreditinstitute

Handelsbank AG, GieBen

It. Kontoauszug 521900,00

Sparkasse GieRRen

It. Kontoauszug 296 040,00

Kreditbank AG

It. Kontoauszug 103430,00 921370,00
Forderungen an Kunden

Ella Schreiner 5270,00

Maller & Co. KG 12065,00

Stadtische Wasserwerke GmbH ~ 27928,00

Ubrige Kunden 12113252,00 12158515,00

Wertpapiere

a) Anleihen und Schuldverschreibungen
nominal 2000000,00 Euro
Pfandbriefe, Kurs 78,00
nominal 500000,00 Euro
Offentliche Pfandbriefe,

1560000,00

Kurs 96,00 480000,00 2040000,00
b) Aktien

200 Stiick Eterna AG,

Kurs 230,00 46000,00

300 Stick Ymos AG,

Kurs 290,00 87000,00 133000,00

Erlauterungen zu den Inventarposten:

Die Kreditinstitute unterhalten liquide Mit-
tel als Barreserve in der Kasse, als taglich
fallige Guthaben bei der Zentralnotenbank.
Das ist in der Bundesrepublik Deutschland
die Deutsche Bundesbank (BBk). Sie unter-
halt Hauptverwaltungen mit Filialen und
unselbststandigen Betriebsstellen. Sie bil-
det mit anderen nationalen Zentralbanken
und der Européischen Zentralbank (EZB)
das Européische System der Zentralban-
ken (ESZB).

Im Kassenbestand werden alle gesetzlichen
Zahlungsmittel erfasst.

Zur Abwicklung des Zahlungsverkehrs und
zur Geldanlage bzw. Geldaufnahme wer-
den Konten mit anderen Kreditinstituten
unterhalten. Weisen diese Konten Gutha-
ben auf oder handelt es sich um anderen
Kl gewahrte Kredite, so kann das Bankhaus
Wilms diese wieder zurlickfordern.

Zu den Forderungen an Kl gehéren auch
Ubernachtguthaben im Rahmen der Ein-
lagenfazilitdten der Deutschen Bundesbank
und Termineinlagen bei der BBk.

Hier werden sémtliche Kredite an Nichtban-
kenkunden erfasst.

Diese Kunden werden auch als Debitoren
bezeichnet.

Anleihen und Schuldverschreibungen sind
i.d.R. festverzinsliche Anlagen eines Kre-
ditinstituts, die entweder der Kapitalanlage
oder dem Handel dienen. Die Mengen wer-
den durch den Nennwert (nominal) be-
stimmt. Der Wert wird im Kurs ausgedrtickt,
der sich auf 100,00 € Nennwert bezieht.

Aktien verbriefen Anteilsrechte an Aktien-
gesellschaften.

Die Aktien kénnen entweder als Nenn-
betragsaktien oder als Stiickaktien aus-
gegeben (emittiert) werden. Nennbetrags-
aktien mussen auf mindestens einen Euro
lauten. Stlickaktien lauten auf keinen Nenn-
betrag. Der auf die einzelne Aktie entfal-
lende anteilige Betrag des Grundkapitals
(GK mindestens 50000,00 €) darf einen
Euro nicht unterschreiten.

Es werden nur die dem Kl gehdrenden
Wertpapiere erfasst.
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Sachanlagen € € Erlauterungen zu den Inventarposten:
Grundstlicke und Gebaude Sachanlagen dienen langerfristig der
Giefen, Ostanlage 22 317400,00 Erstellung der Bankleistungen. Dazu geho-
GieRen, Licher Str. 18 293600,00 611000,00 ren die dem Kl gehérenden bebauten und
Betriebs- und Geschéfts- unbebauten Grundstiicke und Gebé&ude
ausstattung (BGA) sowie die beweglichen Vermdgensgegen-
It. bes. Aufstellung 293000,00 stande, die langer als ein Jahr dem Ge-

schéftsbetrieb dienen, wie
— Buroausstattung

— Buromaschinen

- Fahrzeuge

Verbindlichkeiten gegeniiber Kreditinstituten Es werden die Salden aus Kontoverbindun-
Commerzbank AG GieRen gen mit anderen Kreditinstituten erfasst,
(It. Kontoauszug) 292000,00 bei denen das Bankhaus Wilms als Schuld-
Volksbank Mittelhessen eG ner auftritt.

(It. Kontoauszug) 154625,00 446625,00 Verbindlichkeiten gegentiber Kreditinstitu-

ten entstehen durch

— Guthabensalden auf laufenden Konten
(Sichteinlagen),

- Geldaufnahmen (Tagesgeld, Festgeld),

— Darlehensaufnahmen bei anderen Kre-
ditinstituten und

- aufgenommene Ubernachtkredite bei

der BBk.
Verbindlichkeiten gegeniiber Kunden Es handelt sich um Verbindlichkeiten, die
a) Spareinlagen nicht in einem Wertpapier verbrieft sind.
Rita Abel 145,00 Spareinlagen sind Einlagen, die der An-
Karl Adler 2915,00 sammlung oder Anlage von Vermogen
Oskar Bremer 8017,00 dienen und durch eine besondere Urkunde

(z.B. Sparbuch) gekennzeichnet sind.

Ubrige Kunden 8119538,00 8130615,00

b) taglich féllig (Sichteinlagen) Dies sind die Guthaben der Nichtbanken-

Dieter Schreiber 817,00 kunden auf ihren laufenden Konten (Giro-
Metallbau GmbH 11925,00 konten, Kontokorrentkonten).
EVM AG 44317,00 Uber diese Guthaben kann ,bei Sicht”, d.h.
: jederzeit, verfligt werden. Daher die Be-
zeichnung Sichteinlagen. Man spricht auch
Ubrige Kunden 5109626,00 516668500  yon Kreditoren.

c¢) befristete Einlagen Es handelt sich um Einlagen von Nichtban-
Anton Holler 20000,00 kenkunden, die nach einer vereinbarten
Rawemo GmbH 100000,00 Laufzeit oder Kiindigungsfrist fallig werden.
Ubrige Kunden 2460000,00 2580000,00

Die Ergebnisse der Inventur werden in einem besonderen Verzeichnis, dem Inventar,
zusammengefasst.

Das Inventar gliedert sich in drei Teile:

A. Vermégen
B. Schulden
C. Ermittlung des Reinvermogens
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Beispielr

Aufgrund der Inventur des Bankhauses Hans Wilms & Co. KG ergibt sich dieses Inventar:

Inventar zum 31. Dezember 20.. (in €)
A. Vermégen

1. Barreserve
a) Kassenbestand
Banknoten It. Anlage 67000,00
Munzen It. Anlage 5925,00 72925,00
b) Guthaben bei der Deutschen Bundesbank
It. Kontoauszug der BBk-Filiale Frankfurt am Main 2592400,00 2665325,00
2. Forderungen an Kreditinstitute
Handelsbank AG GielRen (It. Kontoauszug) 521900,00
Sparkasse Giel3en (It. Kontoauszug) 296 040,00
Kreditbank AG (It. Kontoauszug) 103430,00 921370,00
3. Forderungen an Kunden It. Anlage 12158515,00
4. Wertpapiere
a) Anleihen und Schuldverschreibungen It. Anlage 2040000,00
b) Aktien It. Anlage 133000,00 2173000,00

5. Sachanlagen
— Grundstlicke und Gebaude
GielRRen, Ostanlage 22 317400,00
GielRen, Licher Str. 18 293600,00

— Betriebs- und Geschéftsausstattung It. Anlage 293000,00 904 000,00
Summe des Vermdgens 18822210,00

B. Schulden
1. Verbindlichkeiten gegeniiber Kreditinstituten

Commerzbank AG Giel3en (It. Kontoauszug) 292000,00
Volksbank Mittelhessen eG (It. Kontoauszug) 154625,00 446 625,00

2. Verbindlichkeiten gegeniiber Kunden (It. Anlagen)
a) Spareinlagen 8130615,00

b) andere Verbindlichkeiten
ba) taglich fallig (Sichteinlagen) 5166 685,00
bb) befristete Einlagen 2580000,00 15877300,00

Summe der Schulden 16323925,00

C. Ermittlung des Reinvermégens

Summe des Vermogens 18822210,00
Summe der Schulden 16323925,00

= Reinvermogen (Eigenkapital) 2498285,00

2.1.3 Wann muss ein Inventar erstellt werden?

Jeder Kaufmann, soweit er nicht als Einzelkaufmann unter die Befreiung nach 8 241a HGB
fallt, hat zu Beginn seines Handelsgewerbes und flir den Schluss eines jeden Geschafts-
jahres ein Inventar zu erstellen. Die Dauer des Geschéftsjahres darf zwo6lf Monate nicht
Uberschreiten. Das Inventar muss innerhalb der einem ordnungsgemafen Geschéaftsgang
entsprechenden Zeit erstellt werden (8 240 Abs. 1 und 2 HGB).
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§ 240 HGB (Inventar)

(1) Jeder Kaufmann hat zu Beginn seines Handels-
gewerbes seine Grundstiicke, seine Forderungen
und Schulden, den Betrag seines baren Geldes
sowie seine sonstigen Vermodgensgegenstédnde
genau zu verzeichnen und dabei den Wert der
einzelnen Vermodgensgegenstande und Schulden
anzugeben.

(2) Er hat demnéchst fir den Schluss eines jeden
Geschaftsjahres ein solches Inventar aufzustellen.
Die Dauer des Geschéftsjahres darf zwolf Monate
nicht Uberschreiten. Die Aufstellung des Inven-
tars ist innerhalb der einem ordnungsmaRigen
Geschéftsgang entsprechenden Zeit zu bewirken.

B[]
@1[..]

Auf=einen=Blick EmE
= =
B Jeder Kaufmann ist verpflichtet, ein Verzeichnis seines Vermogens und seiner Schulden zu erstel-
len. Ausgenommen von dieser Verpflichtung sind Einzelkaufleute, wenn sie die Voraussetzungen
des § 241a HGB erfllen.
B Grundlage fur die Erstellung des Inventars ist die Inventur, d.h. die genaue mengen- und wert-
maRige Erfassung der Vermdégens- und Schuldenwerte.
B Die Zusammenstellung der Ergebnisse der Inventur erfolgt im Inventar.
B Das Inventar gliedert sich in
A: Vermdgen
B: Schulden
C: Reinvermogen
5
Kompetenztraining
12 Die Inventur der Handelsbank AG ergab am 31. Dezember folgende Bestande an Wirtschafts-
guatern:
TEUR
Kassenbestand 35
Guthaben bei der Bundesbank 78
Forderungen an Kreditinstitute
Spar- und Kreditbank AG 25
Sparkasse 237
Volksbank eG 9
Forderungen an Kunden
Karl Schneider 12
Metallbau GmbH 167
Meyer & S6hne OHG 659
Tonwerke AG 267
Grundstiicke und Geb&aude 123
Betriebs- und Geschaftsausstattung 45

Verbindlichkeiten gegentiiber Kreditinstituten
Commerzbank AG 68
Bankhaus Schréder KG 40
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Verbindlichkeiten gegentiber Kunden
— taglich fallige Verbindlichkeiten (Sichteinlagen)

Veronika Hohenseen 29

Gisela Schneider 4

Karl Handschuh OHG 367

Bauchemie GmbH 205
— befristete Einlagen

Dr. Hans Schieder 150

Hillmann & Co. KG 75
— Spareinlagen

Dieter Baumann 68

Grete May 35

Claudia Scherer 73

Erstellen Sie das Inventar der Handelsbank AG zum 31. Dezember!

13  Erstellen Sie nach den Ergebnissen der Inventur vom 16. Juli 20.. das vollstandige Inventarver-
zeichnis der Stidbank AG!

Datum der Aufstellung des Inventars: 16. Juli 20.. TEUR
Betriebs- und Geschaftsausstattung 6200
Verbindlichkeiten gegentliber Kreditinstituten:

Sparkasse Giel3en 24100

Genossenschaftsbank Giel3en eG 2800
Kassenbestand 15900
Forderungen an Kunden:

Franz May 175000

Karl Schnell 35000

Oskar Klose 63000
Befristete Einlagen:

Muhlberg GmbH 80000

Schneider OHG 25000

Wertpapiere:
a) Schuldverschreibungen
nominal 10 Mio. Euro Schuldverschreibungen, Kurs 89,00 8900
b) Aktien und andere nicht festverzinsliche Wertpapiere
40000 Stuck XY-Aktien zu 210,00 €/Stiick 8400
80000 Stiick Adga-Investmentzertifikate zu 25,00 €/Stiick 2000

Spareinlagen:

Otto Mdller 1800

Gisela Wilms 6300

Martha Keller 26200
Guthaben bei der Bundesbank 132000
Verbindlichkeiten gegentliber Kunden (taglich fallig):

Fritz Sanger 27900

Inge Lohse 40400

Fa. K. Weller 96 100
Forderungen an Kreditinstitute:

Allgemeine Handelsbank 3600

Nordbank 2300

Postbank 4100

Grundstlicke und Gebaude 38000
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14  Sie sollen verschiedene Aussagen zu Inventur und Inventar priifen. Welche Aussagen sind
richtig?
1. Das Inventar ist die mengenmaRige Erfassung des Gesamtvermogens eines Unternehmens.
2. Bei Kreditinstituten kann auch ein besonderes Inventar erstellt werden.

3. Bei Forderungen und Verbindlichkeiten ist die buchmalige Aufnahme aus betrieblichen
Aufzeichnungen Ubliches Inventurverfahren.

4. Der Zeitraum der Erstellung des Inventars im Anschluss an die Inventur ist beliebig aus-
dehnbar.
5. Die Inventur stellt die Ergebnisse des Inventars dar.

6. Die Bankkundin Lars Bauer GmbH hat Lars Bauer als einzigen Gesellschafter. An den beiden
letzten Abschlussstichtagen betrug der Umsatz jeweils ca. 450000,00 € und der Jahres(iber-
schuss lag bei 38000,00 € bzw. 43000,00 €. Aufgrund dieses Sachverhaltes ist die Gesell-
schaft von der Pflicht zur Buchfiihrung und Erstellung eines Inventars befreit.

2.2 Bilanz
Einstieg o
Das Bankhaus Hans Wilms & Co. KG ist verpflichtet, ,zu Beginn seines By

Handelsgewerbes und flir den Schluss eines jeden Geschéftsjahres

einen das Verhéltnis seines Vermdgens und seiner Schulden darstellenden Abschluss
(Eréffnungsbilanz, Bilanz) aufzustellen” (8 242 Abs. 1 HGB).

> Was ist eine Bilanz?

> Was hat ein Kaufmann bei der Aufstellung der Bilanz zu beachten?

> Wie hoch war das Eigenkapital lhres Ausbildungsbetriebs im vergangenen
Geschaftsjahr?

2.2.1 Wasist eine Bilanz?

m Die Bilanz ist eine vereinfachte Form der Darstellung des Inventars. Sie nimmt nur /
die Gesamtwerte der Vermdgens- und Schuldenposten auf. Auf die Aufzahlung von 0
Einzelwerten, z. B. die Namen der Sparkunden, wird verzichtet.

B Die Bilanz ist in Kontoform aufzustellen.

Auf dem Querbalken stehen
die Bilanzart, z.B. Tagesbilanz, Aktivseite Jahresbilanz zum (Stichtag) Passivseite
Jahresbilanz, und der Zeit-

punkt, auf den sich die Anga- Vermdgen Fremdkapital )

ben der Bil bezieh = Mittelverwendung = Schulden gegeniber den
en der Bilanz beziehen. Nicht-Eigentimern

Die linke Seite der Bilanz nennt Eigenkapital

man die Aktivseite. Sie nimmt = .Verbindlichkeiten” gegen-
Uber den Eigentimern

die einzelnen Vermdgenswerte — [
auf. Die Bezeichnung Aktivseite Summe d. Aktivseite Summe d. Passivseite
kommt aus dem lateinischen - - =

agere = handeln, tatig sein.
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Die rechte Seite der Bilanz nennt man die Passivseite. Die dort ausgewiesenen Posten
beinhalten die Verbindlichkeiten (Schulden) des Unternehmens gegenlber Nicht-Eigen-
timern (= Fremdkapital) und das Eigenkapital, das von den Eigentimern bereitgestellt
wurde. Da das Eigenkapital von dem Unternehmen wieder an die Eigentiimer zurlick-
gezahlt werden muss, kann man es auch als Verbindlichkeiten gegeniiber den Eigen-
timern interpretieren. Der Ausdruck Passivseite kommt aus dem lat. pati = leiden, still-
halten, ruhen.

Da die auf der Passivseite ausgewiesenen Finanzierungsmittel des Unternehmens stets
in einen Vermdgenswert der Aktivseite eingehen muissen, gilt die sogenannte Bilanz-
gleichung:

Summe der Aktivseite = Summe der Passivseite

Wegen dieser Gleichheit wird diese Form der Darstellung Bilanz (ital. bilancia = Waage)
genannt.

Die Gultigkeit dieser Bilanzgleichung ergibt sich aus dem Wesen der Bilanz.

B Die Aktivseite zeigt auf, wie das Unternehmen das ihm von Eigentimern und
Nicht-Eigentiimern zur Verfligung gestellte Kapital verwandt hat. Die Umwandlung
der dem Unternehmen zur Verfligung gestellten Finanzmittel in Vermdégenswerte
wird als Investition bezeichnet.

B Die Passivseite zeigt, woher die Finanzierungsmittel stammen. Die Mittelbeschaf-
fung nennt man Finanzierung.

Eigenkapital (eigene Mittel) bendtigen Kreditinstitute, um Risiken aus dem Kreditgeschaft,
operationelle Risiken und Marktrisiken abzudecken. Operationelle Risiken betreffen die
Gefahr von Verlusten, die infolge der Unangemessenheit oder des Versagens von inter-
nen Verfahren (z.B. unvollstandige rechtliche Dokumentation) und Systemen (z.B. Soft-
ware- und Hardwarefehler), Menschen (z. B. betrligerischen Handlungen von Mitarbeitern)
oder infolge externer Ereignisse (z.B. Schaden durch Computerhacker) eintreten kénnen.
Marktrisiken ergeben sich fur Kreditinstitute z.B. im Eigenhandel mit Wertpapieren oder
Fremdwahrungen.

Das Eigenkapital der Kreditinstitute sollte mindestens 8% des gesamten Forderungs-
betrages betragen.

Die Gliederung der Bilanzen erfolgt bei Kreditinstituten nach einem Formblatt, das in der
Verordnung iiber die Rechnungslegung der Kreditinstitute festgelegt wurde (Anhang,
Anlage 1).

Gliederungskriterium bei Bilanzen von Kreditinstituten ist

B fir die Aktivseite die abnehmende Liquiditat der Vermdgenswerte,
B fir die Passivseite die zunehmende Fristigkeit des zur Verfliigung gestellten Kapitals.
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Beispielr

Aus dem Inventar des Bankhauses Hans Wilms & Co. KG ergibt sich folgende Bilanz:

Aktivseite Jahresbilanz zum 31. Dez. 20.. (in €) Passivseite
1. Barreserve 1. Verbindlichkeiten
a) Kassenbestand 72925,00 gegeniiber Kredit-
b) Guthaben instituten 446 625,00
bei der 2. Verbindlichkeiten
Bundesbank 2592400,00 2665325,00 gegeniiber Kunden
2. Forderungen an a) Spareinlagen 8130615,00
Kreditinstitute 921370,00 b) andere Verbind-
3. Forderungen an lichkeiten
Kunden 12158515,00 ba) taglich féllig
4. Wertpapiere' 2173000,00 o) LSifChttei?'agen) 5166685,00
efristete
5. Sachanlagen 904000,00 Einlagen 2580000,00 15877 300,00
3. Eigenkapital 2498285,00
18822210,00 18822210,00

GielRen, den 12. Januar 20..

Hams Wikis

Die Bilanz und die Gewinn- und Verlustrechnung bilden den Jahresabschluss (8 242 Abs. 3

HGB).

2.2.2 Wasist bei der Aufstellung des Jahresabschlusses zu beachten?

Far die Aufstellung des Jahresabschlusses sind die folgenden allgemeinen Vorschriften

zu beachten.

§ 243 HGB regelt den Aufstellungsgrundsatz:

§ 243 HGB (Aufstellungsgrundsatz)

(1) Der Jahresabschluss ist nach den Grundsatzen
ordnungsmaRiger Buchfithrung aufzustellen.

(2) Er muss klar und tibersichtlich sein.

§ 244 HGB bestimmt:

§ 244 HGB (Sprache; Wahrungseinheit)

Der Jahresabschluss ist in deutscher Sprache und in Euro aufzustellen.

(3) Der Jahresabschluss ist innerhalb der einem
ordnungsmaRigen Geschaftsgang entsprechen-
den Zeit aufzustellen.

¢

Die Unterzeichnung des Jahresabschlusses ist in § 245 HGB geregelt:

§ 245 HGB (Unterzeichnung)

Der Jahresabschluss ist vom Kaufmann unter Angabe des Datums zu unterzeichnen. Sind mehrere
personlich haftende Gesellschafter vorhanden, so haben sie alle zu unterzeichnen.

¢

1 Aus methodischen Griinden wurden die Wertpapiere zunachst in einem Posten ausgewiesen.
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Das Kreditinstitut halt die nach den dargelegten Bestimmungen einer ordnungsmaligen
Buchfiihrung erstellte Bilanz in einem Buch fest, dem Bilanzenbuch.

Die Aufbewahrungspflichten nach 8 257 HGB sind zu beachten.

Im Unterschied zur Gliederung der Bankbilanzen sind die Bilanzen von Handels- und
Industriebetrieben in folgender Reihenfolge zu gliedern (8 247 HGB):

Aktivseite Bilanz zum ... Passivseite
Anlagevermoégen Eigenkapital
Umlaufvermoégen Fremdkapital (Schulden)
Summe der Aktivseite Summe der Passivseite

Die Aktivseite gliedert sich nach zunehmender Liquiditat, die Passivseite nach abnehmen-
der Fristigkeit.

Beim Anlagevermadgen sind nur die Gegenstédnde auszuweisen, die dauernd (d. h. mindes-
tens ein Jahr) dem Geschaftsbetrieb dienen, z.B. Maschinen.

Das Umlaufvermogen dient dem laufenden, kurzfristigen Geschéftsbetrieb.

Auf=einen=Blick

m Die Bilanz ist eine vereinfachte Darstellung des Inventars in Kontoform.

B Die Aktivseite nimmt die Vermoégensposten auf. Die Passivseite zeigt die Verbindlichkeiten und
das Eigenkapital.

B Es gilt die Bilanzgleichung:
Summe der Aktivseite = Summe der Passivseite

B Die Passivseite gibt Auskunft tiber die Mittelbeschaffung (Finanzierung) des Unternehmens.
Die Aktivseite informiert Gber die Verwendung (Investition) der beschafften Finanzierungsmittel.

B Der Jahresabschluss ist vom Kaufmann unter Angabe des Datums zu unterzeichnen.

B Bilanzen der Kreditinstitute werden auf der Aktivseite nach abnehmender Liquiditat, auf der Pas-
sivseite nach zunehmender Fristigkeit gegliedert.
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Kompetenztraining -

15 Stellen Sie das Inventar zu Aufgabe 12 in der Bilanzform dar!
16 Stellen Sie das Inventar zu Aufgabe 13 in der Bilanzform dar!

17 1. Worin besteht der Unterschied zwischen der Inventur und dem Inventar?
Wodurch unterscheidet sich die Stichtagsinventur von der permanenten Inventur?
Welche Vorteile bietet einem Kreditinstitut die zeitlich verlegte Inventur?

Welches Inventurverfahren hat fiir ein Kreditinstitut die gréBte Bedeutung?

Wann hat ein Kaufmann ein Inventar zu erstellen?

e & B W N

Worlber gibt
a) die Aktivseite einer Bilanz,
b) die Passivseite einer Bilanz Auskunft?

7. Erlautern Sie, warum das Eigenkapital eines Kreditinstituts auf der Passivseite der Bilanz
steht!

3 Erfassen von Bestandsveranderungen und von erfolgswirksamen
Geschaftsfallen in einfachen Beispielen

3.1 Wertanderungen in der Bilanz

Einsﬁeg %t

Die Er6ffnungsbilanz der Handelsbank AG weist zum 1. Januar 20.. o
diese Bestande auf:

Aktivseite Eroffnungsbilanz (in €) Passivseite
Kassenbestand 62900,00 | Verbindlichkeiten gegentiber

Guthaben bei der BBk 448700,00 | Kunden

Forderungen an Kreditinstitute a) Spareinlagen 1270000,00
(Sparkasse) 3200,00 | b) taglich fallig

Forderungen an Kunden (= Sichteinlagen, Kreditoren) 790000,00
(Debitoren) 1584400,00 | Eigenkapital 94500,00

Sachanlagen

Betr.- und Geschaftsausstattung
(BGA) 55300,00

2154500,00 2154500,00

Am ersten Geschéftstag ergeben sich diese Geschéaftsvorgéange:

1. Ein Debitor zahlt bar ein 17300,00 €
2. Ein Kreditor Gbertragt auf sein Sparkonto 6000,00 €
3. Ein Sparer zahlt auf sein Sparkonto bar ein 1400,00 €
4. Ein Kreditor hebt von seinem Konto bar ab 600,00 €
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> Wie werden diese Geschéaftsvorgange bezeichnet?

> Welche Bestande der Bilanz werden durch einen Geschéftsvorgang betroffen?

> Wie verandern sich die jeweils betroffenen Bestéande?

> Wie wirken sich die Bestandsveranderungen jeweils auf die Bilanz aus?

Die einzelnen Geschaftsvorgange, wie z.B. Einzahlungen, Abhebungen, Ubertragun-
gen, die das Betriebsvermdgen in seiner Zusammensetzung und/oder Hohe berthren,
werden als Geschaftsfalle bezeichnet. Sie fihren zu einem Umsatz.

Die Auswirkungen der einzelnen Geschaftsfélle auf die obige Eréffnungsbilanz soll mithilfe
einer Bilanzwaage (Abbildung S. 29) verdeutlicht werden.

Zunéachst mussen fur jeden Geschéaftsfall folgende vier Fragen beantwortet werden:

Geschafts-
fall

Fragen

o

Welche Bestande
der Bilanz wer-
den durch den
Geschéftsfall
betroffen?

. Auf welcher

Bilanzseite
befinden sich
die veranderten
Bestande?

. Wie werden

die betroffenen
Bestande ver-
andert?
(Zunahme +;
Abnahme —;
Betrag)

. Wie wirken sich

die Bestands-
veranderungen
auf die Bilanz
aus?

Geschéftsfall 1

Forderungen
an Kunden
(Debitoren)
Kassenbestand

Forderungen

an Kunden
(Debitoren):
Aktivseite
Kassenbestand:
Aktivseite

Forderungen
an Kunden
(Debitoren):
—17300,00 €
Kassenbestand:
+ 17300,00 €

Es werden zwei
Bestande der
Aktivseite betrof-
fen. Ein Bestand
nimmt zu, der
andere ab.

Die Summe aller
Aktivbestande
bleibt unveran-
dert, damit auch
die Bilanzsumme.
Diese Art der
Veréanderung
heildt Aktiv-
tausch.

Geschaftsfall 2

Verbindlichkeiten
gegenlber Kun-
den (Kreditoren)
Spareinlagen

Verbindlichkei-
ten gegenlber
Kunden (Kredito-
ren):

Passivseite
Spareinlagen:
Passivseite

Verbindlichkei-
ten gegenUlber
Kunden
(Kreditoren):
—6000,00 €
Spareinlagen:
+ 6000,00 €

Es werden zwei
Bestande der
Passivseite be-
troffen.

Ein Bestand
nimmt zu, der
andere ab. Die
Summe aller Pas-
sivbesténde bleibt
unverandert,
damit auch die
Bilanzsumme.
Diese Art der Ver-
anderung heil3t
Passivtausch.

Geschaftsfall 3

Spareinlagen:
Kassenbestand

Spareinlagen:
Passivseite
Kassenbestand:
Aktivseite

Spareinlagen:
+ 1400,00 €
Kassenbestand:
+ 1400,00 €

Es wird je ein
Aktiv- und Passiv-
bestand veran-
dert.

Beide Bestande
nehmen zu.

Die Bilanzsumme
wird erhéht. Es
liegt eine Aktiv-
Passivmehrung
Vor.

Geschéftsfall 4

Kassenbestand:
Verbindlichkeiten
gegeniber Kun-
den (Kreditoren)

Kassenbestand:
Aktivseite
Verbindlichkei-
ten gegenliber
Kunden
(Kreditoren):
Passivseite

Kassenbestand:
— 600,00 €
Verbindlichkei-
ten gegenliber
Kunden
(Kreditoren):

— 600,00 €

Es wird je ein
Aktiv- und Passiv-
konto berthrt.
Beide Bestande
nehmen ab.

Die Bilanzsumme
nimmt ab. Es liegt
eine Aktiv-Passiv-
minderung vor.
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Nach der Erfassung samtlicher Geschaftsfalle in der Bilanzwaage kann durch die Ermitt-
lung der Endbestande die Schlussbilanz erstellt werden.

Aktivseite Bilanzwaage Passivseite
Posten
Kassen- thhzben FordeKrur:jgen Ford:ruzgen Slach- Spar- \‘/jerb. g ||<ufn- Eigen- Art der
Ge- bestand el der an fre it- | anKun en | amagen einlagen en (tag: ) kapital ~ [Verédnderung
schaftsfall BBk institute (= Debit.) (BGA) (= Kredit.)
Anfangs-
« 62900,00 | 448700,00 3200,00 | 1584400,00 55300,00 | 1270000,00 | 790000,00 | 94500,00
bestande (€)
1 +17300,00 -17300,00 Aktivtausch
2 +6000,00 [ -6000,00 Passivtausch
3 +1400,00 +1400,00 Aktiv-Passiv-
mehrung
4 —~ 600,00 ~ 600,00 Aktiv-Passiv-
minderung
Endbestande | 81000,00 | 448700,00 3200,00 | 1567 100,00 55300,00 | 1277400,00 | 783400,00 | 94500,00
Aktiva Schlussbilanz zum 02.01.20.. (in €) Passiva
Kassenbestand 81000,00 | Verbindlichkeiten
Guthaben bei der BBk 448700,00 | gegentiber Kunden
Forderungen an Kreditinstitute a) Spareinlagen 1277400,00
(Sparkasse) 3200,00 b) taglich fallig
Forderungen an Kunden (= Sichteinlagen, Kreditoren) 783400,00
(Debitoren) 1567 100,00 | Eigenkapital 94500,00
Sachanlagen (BGA) 55300,00
2155300,00 2155300,00




Lernfeld 7: Wertstrome und Geschaftsprozesse erfassen und dokumentieren

@ I_.E—I N 0 a\ fi i < ]
Auf=einen=Blick

B Geschaftsfalle sind in der Buchfihrung Vorgéange, die zu Verdnderungen von Bestédnden in der

Bilanz fUhren.

B Bei der Bestimmung der Bilanzveranderung sind folgende Fragen zu beantworten:

Welche

Besténde wer-

den betroffen
?

Bestand 1

Auf

welcher Bilanz-

seite befindet sich

der Bestand 1
?

Aktivseite

Bestand 2

Passivseite

l<
<

Nimmt
der Bestand
zu?

Haben beide

Bestandsveréande-

rungen gleiches

Vorzeichen
?

Nehmen
beide Bestande
zu?

nein

Minus

nein

Auf

welcher

Bilanzseite befin-

det sich der

Bestand 2
?

Aktivseite

Passivseite

Nimmt
der Bestand
zu?

Sind
beide Veran-

Aktiv-Passiv-
mehrung

derungen auf der
Aktivseite
?

ja

nein

Aktiv-Passiv-
minderung

Aktivtausch

nein

nein

B Von jedem Geschéftsfall werden (mindestens) zwei Bestande verandert.

B Bei samtlichen Bestandsverdanderungen bleibt die Bilanzgleichung gewahrt.

Aktiva = Passiva

Minus
@

Passivtausch
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Kompetenztraining =
18 Die Eréffnungsbilanz des Kreditinstitutes lautet:

Aktiva Eroffnungsbilanz vom 1. Januar (in €) Passiva

1. Kassenbestand 25000,00 | 1. Spareinlagen 140000,00

2. Bundesbankguthaben 40000,00 | 2. Verb. g. Kunden (Kreditoren) 100000,00

3. Forderungen an Kl (Postbank) 15000,00 | 3. Eigenkapital 60000,00

4. Ford. a. Kunden (Debitoren) 120000,00

5. Wertpapiere 80000,00

6. Sachanlagen (BGA) 20000,00

300000,00 300000,00

a) Tragen Sie die Bilanzposten in eine Bilanzwaage ein!

b) Tragen Sie die Bestandsveranderungen, die durch die folgenden Geschaftsfalle verursacht
werden, in die Bilanzwaage ein!

c) Ermitteln Sie die Schlussbesténde in der Bilanzwaage!
d) Erstellen Sie die Schlussbilanz!

e) Geben Sie an, um welche Art von Veranderung es sich bei den einzelnen Geschaftsféllen

handelt!
Geschaftsfalle:
1. Barauszahlung an Debitor 500,00 €
2. Eingang einer Uberweisung bei der Bundesbank zugunsten eines Debitors 2000,00 €
3. Wertpapierverkauf an Debitor 8000,00 €
4. Kauf von Biiromaschinen. Bezahlung durch Postbank Girotiberweisung 4000,00 €
5. Ubertrag von Spareinlagen auf Kreditoren 4000,00 €
6. Zinsgutschrift fir Kreditoren 1500,00 €
7. Zinsgutschrift fir Sparkunden 3000,00 €
8. Wir belasten Kreditoren flir Provision und Spesen 5000,00 €
9. Kreditor Giberweist auf Spareinlagen 3000,00 €
10. Bareinzahlung durch Kreditor 3500,00 €
11. Bareinzahlung von Sparkunden 2000,00 €
12. Zins- und Provisionsbelastung fir Debitoren 4200,00 €
13. Uberweisungseingang auf Postbank Girokonto zugunsten von Kreditoren 4000,00 €
14. Barabhebung der Sparkunden 1500,00 €
15. Bezahlung der Telefonrechnung des Kl durch Uberweisung vom
Postbank Girokonto 800,00 €
16. Barzahlung von Kehrgebiihren an Schornsteinfeger 200,00 €

19 a) Erstellen Sie die Eréffnungsbilanz!
b) Ubertragen Sie die Bilanzposten in eine Bilanzwaage!

c) Tragen Sie in die Bilanzwaage ein, welche Bestandsveranderungen sich durch die Ge-
schaftsfalle ergeben!

d) Errechnen Sie die Schlussbesténde in der Bilanzwaage!
e) Erstellen Sie die Schlussbilanz!

f) Geben Sie an, um welche Art von Bilanzveranderung es sich bei den einzelnen Geschéafts-
fallen handelt!
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20

Eréffnungsbestande:

Kassenbestand 30000,00 €, Guthaben bei der Bundesbank 140000,00 €, Volksbank Girogut-
haben 75000,00 €, Wertpapiere 240000,00 €, Debitoren 75000,00 €, Sachanlagen (BGA)
25000,00 €, Kreditoren 180000,00 €, Spareinlagen 130000,00 €, Eigenkapital ? €.

Geschaftsfalle:

1. Bareinzahlung eines Kreditors 4000,00 €
2. Barauszahlung an einen Debitor 2000,00 €
3. Wertpapierverkauf an Kreditor 6000,00 €
4. Debitoren tiberweisen auf Sparkonten 4000,00 €
5. Zinsgutschrift auf Spareinlagen 5200,00 €
6. Zinsbelastung fur Debitoren 6000,00 €
7. Provisionsbelastung fiir Debitoren 3000,00 €
8. Uberweisungen im Auftrage eines Kreditors werden tiber
Bundesbank ausgefiihrt 1500,00 €
9. Volksbank Giroeingang zugunsten eines Debitors 4000,00 €
10. Kauf eines Schreibtisches, Uberweisung durch Bundesbank 2450,00 €
11. Barabhebung eines Sparkunden 1000,00 €
12. Bezahlung von Monatsmiete fiir Zweigstelle tiber Volksbank Girokonto 900,00 €
13. Bezahlung von Fachzeitschriften durch BBk 300,00 €
14. Uberweisungsauftrag eines Kreditors fiihren wir tiber BBk aus 700,00 €
15. Barabhebung eines Debitors 300,00 €
a) Erstellen Sie die Eréffnungsbilanz!
b) Ubertragen Sie die Bilanzposten in eine Bilanzwaage!
c) Tragen Sie in die Bilanzwaage die Bestandsveranderungen ein, die sich durch die Ge-
schaftsfélle ergeben!
d) Errechnen Sie die Schlussbestéande in der Bilanzwaage!
e) Erstellen Sie die Schlussbilanz!
f) Geben Sie an, um welche Art von Bilanzveranderung es sich bei den einzelnen Geschafts-
fallen handelt!
g) Warum gilt immer die Bilanzgleichung?
Eroffnungsbestande:

Kassenbestand 60000,00 €, Guthaben bei der Bundesbank 120000,00 €, Handelsbank Giro-
guthaben 60000,00 €, Debitoren 850000,00 €, Sachanlagen (BGA) 40000,00 €, Kreditoren
450000,00 €, Spareinlagen 380000,00 €, Eigenkapital ? €.

Geschaftsfalle:

Barabhebung eines Kreditors 2000,00 €
Uberweisungsauftrag eines Debitors wird tiber BBk ausgefiihrt 1500,00 €
Handelsbank Giroeingang zugunsten eines Kreditors 3000,00 €
Kreditoren Gberweisen auf Sparkonten 2000,00 €
Kauf eines PC. Bezahlung durch Uberweisung an Kreditor 2800,00 €
Bareinzahlung eines Debitors 1500,00 €
Uberweisung von Miete fiir gemietete Geschaftsraume an Debitoren 650,00 €
Zinsen fir Kreditoren 6000,00 €
Zinsen flr Spareinlagen 15000,00 €
Zinsen von Debitoren 30000,00 €
. Provisionseinnahmen von Debitoren 5000,00 €
Provisionseinnahmen von Kreditoren 3000,00 €
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13. Uberweisungsauftrag eines Kreditors wird durch Handelsbank

ausgeflhrt 1000,00 €
14. Gutschrift auf BBk-Konto zugunsten eines Debitors 500,00 €
15. Bezahlung der Licht- und Gasrechnung liber Handelsbank Girokonto 600,00 €
16. Debitoren Giberweisen an Kreditoren 2000,00 €

21 Geben Sie an, um welche Art der Bilanzverianderung es sich bei den Geschéftsfallen handelt!

Aktivtausch = 1; Passivtausch = 2;
Aktiv-Passiv-Mehrung = 3; Aktiv-Passiv-Minderung = 4.

1. Ein Debitor hebt von seinem Konto ab.
. Das Kreditinstitut zahlt auf sein BBk-Konto ein.

. Ein Sparer zahlt auf sein Sparkonto ein.

ooggd

2
3
4. Die Bank legt einen Teil des Guthabens bei der Zentrale als Termingeld an.
5

. Uber eine fallige Termineinlage wird vom Kunden bar verfiigt.

3.2 Auflosung der Bilanz in Bestandskonten und Abschluss einfacher

Geschaftsgange
Einstieg N
Bei Kreditinstituten fallen taglich sehr viele Geschéftsfalle an. Wiir- B

den diese z.B. in Form einer Bilanzwaage erfasst, so ware dies sehr
umstandlich und letztlich auch untibersichtlich.

Wie kénnen die Geschaftsfalle rationell und Gbersichtlich erfasst werden?

3.2.1 Warum wird die Bilanz in Konten aufgeldst?

Um eine Ubersichtliche Entwicklung der einzelnen Bilanzposten zu erhalten, fihrt man
wahrend des Geschaftsjahres flir jeden Bilanzposten aulR3erhalb der Bilanz eine eigene
Abrechnung durch. Eine Einzelabrechnung wird als Konto bezeichnet. Die Summe aller
Konten bezeichnen wir als Buchhaltung.

B Die Konten, die fir die Bilanzposten der Aktivseite gefiihrt werden, heil3en Aktiv- /
konten oder auch aktive Bestandskonten. 0

B Die fur die Bilanzposten der Passivseite gebildeten Konten nennt man entspre-
chend Passivkonten oder passive Bestandskonten.

Mehrungen und Minderungen werden voneinander getrennt auf einem Konto erfasst. So
entsteht das zweiseitige Konto, das wegen seiner Form auch T-Konto genannt wird.

Nach alter kaufmannischer Gepflogenheit bezeichnet man die linke Seite des Kontos als
Sollseite, die rechte Seite als Habenseite.
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Beispiel:

Fur das Beispiel der Eréffnungsbilanz der Handelsbank AG (siehe Einstieg in Kapitel 3.1) ergeben
sich diese Bestandskonten:

Aktivseite Eroffnungsbilanz der Handelsbank AG (in €) Passivseite
—> Kassenbestand 62900,00 | Verbindl. gegenliber Kunden
—>» Guthaben bei der BBk 448700,00 | a) Spareinlagen 1270000,00
—> Forderungen an Kredit- b) taglich fallig (= Sicht-
institute (Sparkasse) 3200,00 einlagen, Kreditoren) 790000,00
—> Ford. an. Kunden Eigenkapital 94500,00
(= Debitoren) 1584400,00
—> Sachanlagen (BGA)' 55300,00
2154500,00 2154500,00
Aktivkonten Passivkonten
Soll Kasse? Haben  Soll Spareinlagen Haben
— I I
Soll BBk Haben Verbindlichkeiten g. Kunden
Soll (Kreditoren) Haben
— | |
Forderungen an
Soll  Kreditinstitute (Sparkasse) Haben  Soll Eigenkapital Haben
— I I
Forderungen an Kunden
Soll (Debitoren) Haben
— I
Betriebs- u. Geschafts-
Soll ausstattung (BGA) Haben
— I

Auf den Konten miissen alle Geschaftsfélle fortlaufend und vollstéandig erfasst werden. Die
Konten werden in einem Buch, dem Hauptbuch, zusammengefasst. Dementsprechend
nennt man die Konten auch Hauptbuchkonten.

Das Hauptbuch ist in der Praxis kein Buch mehr wie friiher, sondern es besteht aus EDV-
Listen oder es wird auf Datentragern gespeichert.

1 In der Buchhaltung werden fir die Betriebs- und Geschéftsausstattung sowie fur Grundstiicke und Gebaude eigene Konten gefiihrt.
Nur der Bilanzausweis erfolgt unter Sachanlagen.

2 Auf die Angabe Kassenkonto, BBk-Konto usw. wird verzichtet.
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3.2.2 Wie werden Bestandskonten eroffnet, gefiihrt und abgeschlossen?

3.2.2.1 Eroffnung der Bestandskonten

Die Anfangsbestande der Bestandskonten entsprechen den Inventurbestanden der Eroff-
nungsbilanz.

B Bei Aktivkonten wird der Anfangs-

. Soll Aktivkonte Habe
bestand auf der Sollseite gebucht: ronen d
Anfangsbestand |
B Bei Passivkonten steht dz?r Anfangs- Soll Passivkonten Haben
bestand auf der Habenseite:
| Anfangsbestand

(1) Eroffnungsbilanzkonto

Wie Sie von der Bilanzwaage wissen, verursacht jeder Geschéftsfall, und auch die Eroff-
nung der Konten ist ein solcher, zwei Verdanderungen. Entsprechend wird auch im System
der doppelten Buchfliihrung ein zweites Konto erforderlich, um die sogenannte Gegen-
buchung fir die Anfangsbestiande aufzunehmen. Dieses Gegenkonto fiir die Anfangs-
bestande ist das Eréffnungsbilanzkonto (EBK).

Da die Anfangsbestédnde der Aktivkonten im Soll erfasst werden, mussen ihre Gegen-
buchungen auf dem Eréffnungsbilanzkonto auf der Habenseite stehen.

Umgekehrt stehen die Gegenbuchungen fiir die Passivkonten auf dem Eréffnungsbilanz-
konto auf der Sollseite.

Das Eroffnungsbilanzkonto ist somit ein Spiegelbild der durch die Inventur ermittelten
Er6ffnungsbilanz.

Soll Er6ffnungsbilanzkonto Haben

Gegenbuchung flr Passivkonten Gegenbuchung flir Aktivkonten

(2) Buchungsbelege

In der Buchhaltung gilt der Grundsatz:

Keine Buchung ohne Beleg

Belege sind die Grundvoraussetzung fiir die Beweiskraft der Buchfiihrung. Sie sollen ent-
halten:

B den Text zur Erlauterung und ggf. Begriindung des Geschéftsfalles,

B den zu buchenden Betrag oder Mengen- und Wertangaben, aus denen sich der zu buchende
Betrag ergibt,

B den Zeitpunkt des Geschéftsfalles,

B die Bestatigung durch den Verantwortlichen (z.B. Unterschrift, Handzeichen, Verfahrens-
freigabe).
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Da bei Kreditinstituten die Buchung auf der Sollseite und die Buchung auf der Habenseite
getrennt voneinander vorgenommen werden, sind flr die Eré6ffnungsbuchungen zwei
Belege, ein Sollbeleg und ein Habenbeleg, erforderlich.

Die Belegfunktion gilt unabhangig davon, ob die Buchflihrung konventionell oder elektro-
nisch durchgefthrt wird.

Beim Datentrageraustausch oder bei Online-Dateniibertragung von Computer zu Com-
puter muss das zwischen den Geschéftspartnern vereinbarte kontrollierte Verfahren die
Belegfunktion erfillen.

(3) Buchungssatz

Die Buchungsanweisung wird auf eine kurze Formel, den Buchungssatz, gebracht. Ein
Buchungssatz beginnt mit dem Konto, das die Sollbuchung aufnimmt und endet mit dem
Konto fiir die Habenbuchung. Beide Konten werden mit dem Woértchen ,an” verbunden.
Hinzu kommen die auf den angesprochenen Konten zu buchenden Betrage.

Allgemein: Konto mit der Sollbuchung an Konto mit der Habenbuchung Betrag

Werden durch einen Geschéftsfall zwei Konten angesprochen, dann liegt ein einfacher
Buchungssatz vor.

Besteht die Buchungsanweisung fir mehr als 2 Konten, so kann ein zusammengesetzter
Buchungssatz gebildet werden. Dies ist in der Praxis nicht mehr tblich. Bei EDV-méaRiger
Buchung werden mehrere einfache Buchungsséatze gebildet.

Beispielr
Ford. an Kl (Sparkasse) an Forderungen an Kunden 25000,00 € 20000,00 €
an Spareinlagen 5000,00 €
in der EDV:
Ford. an Kl (Sparkasse) an Forderungen an Kunden 20000,00 € 20000,00 €
Ford. an Kl (Sparkasse) an Spareinlagen 5000,00 € 5000,00 €

Fir die Er6ffnungsbuchungen lauten die Buchungssatze fir

Soll Haben
Aktivkonten: Aktivkonto an Eréffnungsbilanzkonto (EBK) Betrag Betrag
Passivkonten: Eroffnungsbilanzkonto (EBK) an Passivkonto Betrag Betrag

(4) Grundbuch

Die Buchungsséatze werden vor der Buchung im Hauptbuch, im sogenannten Grundbuch,
das auch als Primanota (PN; erste Aufzeichnung), Journal (Tagebuch) oder Memorial
bezeichnet wird, in der chronologischen Reihenfolge ihres Vorkommens erfasst.
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In seiner einfachsten Form besteht die Buchung im Grundbuch aus

Buchungsbetrag
Belegnummer Buchungssatz Soll [T -
Betrag € Betrag €

Beispiel:
Fir die Handelsbank AG (siehe Einstieg in Kapitel 3.1) ergeben sich somit im Grundbuch folgende
Eréffnungsbuchungen:

Grundbuch

Nr. Buchungssatze Be?r?e!lé € B:I?rt:?:;n€

1. Kasse an EBK 62900,00 62900,00
2. BBk an EBK 448700,00 448700,00
3. Ford. an Kl (Spark.) an EBK 3200,00 3200,00
4, Ford. an Kunden an EBK 1584 400,00 1584 400,00
5. BGA an EBK 55300,00 55300,00
6. EBK an Spareinlagen 1270000,00 1270000,00
7. EBK an Verbindlichkeiten g. Kunden 790000,00 790000,00
8. EBK an Eigenkapital 94500,00 94500,00

(5) Buchung im Hauptbuch

Die im Grundbuch erfassten Geschéaftsfalle werden anschlieBend systematisch geord-
net im Hauptbuch auf Hauptbuchkonten gebucht. Bei der Buchung im Hauptbuch wird
zweckmaligerweise mit der Sollbuchung begonnen, danach wird die Habenbuchung aus-
gefihrt.

Neben der Buchungsnummer werden das jeweilige Gegenkonto und der Betrag ange-
geben.

Beispiel:
Fur das Ausgangsbeispiel (siehe Einstieg in Kapitel 3.1) ergeben sich diese Er6ffnungsbuchungen
im Hauptbuch:

Soll Eroffnungsbilanzkonto (EBK) in € Haben
6. Spareinlagen 1270000,00 | 1. Kasse 62900,00
7. Verbindl. g. Kunden 2. BBk 448700,00
(Kreditoren) 790000,00 | 3. Ford. an Kl (Sparkasse) 3200,00

8. Eigenkapital 94500,00 | 4. Forderungen an Kunden
(Debitoren) 1584400,00
5. BGA 55300,00
2154500,00 2154500,00
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S Kasse H S BGA H
1. EBK 62900,00 | 5. EBK 55300,00 |

S BBk H S Spareinlagen H
2. EBK 448700,00 | | 6. EBK 1270000,00
S Forderungen an Kl (Sparkasse) H S Verbindl. geg. Kunden (Kreditoren) H
3. EBK 3200,00 | [ 7.e8x 79000000
S Forderungen an Kunden (Debitoren) H S Eigenkapital H
4.EBK  1584400,00 | | 8 8K 94500,00

3.2.2.2 Fiihren der Bestandskonten (Umsatzbuchungen)

Von der Darstellung der Bilanzwaage wissen wir, dass jeder Geschéftsfall zwei Bestands-
veranderungen verursacht hat.

Diese beiden Veranderungen fihren bei der Buchung im Hauptbuch zu jeweils einer
Buchung im Soll und einer Buchung im Haben.

Hierflir gelten diese Buchungsregeln:

\ B Bei Aktivkonten stekjen Mehrung.en Soll Aktivkonten Haben
. (Zunahmen, Plusverédnderungen) im -
Soll und Minderungen (Abnahmen, Anfangsbestand Minderungen
Minusveréanderungen) im Haben. Mehrungen
W Bei Passivkonten stehen Minde- Soll Passivkonten Haben
rungen im Soll und Mehrungen im
Haben. Minderungen Anfangsbestand
Mehrungen

Bei der Buchung der Geschaftsfalle (Umsatzbuchungen) ist nach folgenden Fragen vor-

zugehen:
Geschafts- = 1. Ein Debitor zahlt = 2. Ein Kreditor 3. Ein Sparer zahlt 4. Ein Kreditor
falle bar ein Ubertragt auf auf sein Spar- hebt von seinem
sein Sparkonto konto bar ein Konto bar ab

Fragen 17300,00 € 6000,00 € 1400,00 € 600,00 €
Welche Konten Ford. an Kunden Verbindl. gegentber | Kasse Verbindl. gegenlber
werden dchh (Debitoren) Kunden (Kreditoren) | Spareinlagen Kunden (Kreditoren)
den Geschafts- | Kagse Spareinlagen Kasse

fall betroffen?

Handelt es sich
bei den betroffe-
nen Konten um
Aktiv- oder um
Passivkonten?

Ford. an Kunden
(Deb.): Aktivkonto
Kasse: Aktivkonto

Verb. g. Kunden
(Kred.): Passivkonto
Spareinlagen:
Passivkonto

Kasse: Aktivkonto

Spareinlagen:
Passivkonto

Verb. g. Kunden
(Kred.): Passivkonto

Kasse: Aktivkonto
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Geschéfts- = 1. Ein Debitor zahlt = 2. Ein Kreditor

falle bar ein Ubertragt auf
sein Sparkonto
Fragen 17300,00 € 6000,00 €
Wie werden die = Ford. an Kunden Verb. g. Kunden
betroffenen Kon- = (Deb.): Minderung (Kred.): Minderung
ten verandert? Kasse: Mehrung Spareinlagen:
(Mehrung oder Mehrung
Minderung)
Wie lautet der 9." Kasse an 10. Verb. g. Kdn.
Buchungssatz? Ford. a. (Kred.) an
Kdn. 17300,00 Sparein-

lagen  6000,00

Wie ist im

Hauptbuch zu — siehe Buchungen im Hauptbuch auf S. 40

buchen?

3. Ein Sparer zahlt
auf sein Spar-
konto bar ein

1400,00 €

Kasse: Mehrung
Spareinlagen:
Mehrung

11. Kasse an
Sparein-
lagen 1400,00

3.2.2.3 Abschluss der Bestandskonten, Abschlussbuchungen

4. Ein Kreditor
hebt von seinem
Konto bar ab

600,00 €

Verb. g. Kunden
(Kred.): Minderung

Kasse: Minderung

12. Verb. g. Kdn.
(Kred.) an
Kasse 600,00

Am Ende einer Abrechnungsperiode wird der Schlussbestand der einzelnen Bestands-

konten durch Saldieren ermittelt.

B Der Saldo ergibt sich aus der Differenz der beiden Kontoseiten. Er steht auf der /

jeweils wertmalig kleineren Seite des Kontos.

B Bei Aktivkonten ist dies die Habenseite, bei Passivkonten die Sollseite.
B Die Salden der Bestandskonten werden auf das Schlussbilanzkonto (SBK) tber-

tragen.

Die Buchungssétze fiir die Abschlussbuchungen lauten allgemein:

Schlussbilanzkonto (SBK) an Aktivkonten

Passivkonten an Schlussbilanzkonto (SBK)

1 Die Nummerierung schlief3t hier an die Eréffnungsbuchungen an.
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Beispiel:
Fur unser Beispiel ergeben sich im Grundbuch folgende Abschlussbuchungen:
Grundbuch
. Soll Haben
Nr. Buchungssatze Betrag € Betrag €
Abschlussbuchungen
13. SBK an Kasse 81000,00 81000,00
14. | SBK an BBk 448700,00 448700,00
15. SBK an Forderungen an Kreditinstitute (Sparkasse) 3200,00 3200,00
16. SBK an Forderungen an Kunden (Debitoren) 1567 100,00 1567 100,00
17. | SBK an BGA 55300,00 55300,00
18. Spareinlagen an SBK 1277400,00 1277400,00
19. Verbindlichkeiten gegentliber Kunden
(Kreditoren) an SBK 783400,00 783400,00
20. | Eigenkapital an SBK 94500,00 94500,00
Daraus ergeben sich diese Buchungen im Hauptbuch:
Hauptbuch
S Kasse H S Spareinlagen H
1. EBK 62900,00 | 12. Verb. g. Kdn. 600,00 18. SBK 1277400,00 6. EBK 1270000,00
9. Ford. a. Kdn.17300,00 | 13. SBK 81000,00 10. Verb. g. Kdn.6 000,00
11. Spareinl.  1400,00 _/_ 11. Kasse 1400,00
o 81600,00 - 81600,00 o 1277400,00 - 1277400,00
S BBk H S Verb. g. Kunden (Kreditoren) H
2. EBK 448700,00 | 14. SBK 448700,00  10. Spareinl. 6000,00 | 7. EBK 790000,00
= = = — 12.Kasse 600,00
S Ford. an Kreditinstitute (Sparkasse) H E SBK 783400,00
3. EBK 3200,00 | 15. SBK 3200,00 __ 79000000 | 790000,00
S Ford. an Kunden (Debitoren) H S Eigenkapital H
4.EBK 1584400,00 | 9. Kasse  17300,00 20-SBK 94500,00 | 8 EBK 94500,00
_/_ 16. SBK 1567 100,00
o 1584400,00 o 1584400,00
S BGA H
5. EBK 55300,00 | 17. SBK 55300,00
Soll Schlussbilanzkonto (SBK) in € Haben
13. Kasse 81000,00 18. Spareinlagen 1277 400,00
14. BBk 448700,00 19. Verb. g. Kunden
15. Ford. an Kreditinstitute (Kreditoren) 783400,00
(Sparkasse) 3200,00 20. Eigenkapital 94500,00

16. Ford. an Kunden (Debitoren) 1567 100,00
17. BGA 55300,00

2155300,00 2155300,00
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3.2.3 Wie hangen das System der Doppik und die Schlussbilanz zusammen?

AuBerhalb des Systems der doppelten Buchfiihrung werden die Endbestande aller Ver-
mogens- und Schuldenwerte am Jahresende durch Inventur erfasst. Die Salden der Kon-
ten sind dabei eine wesentliche Grundlage der Bestandsermittlung, z. B. bei Forderungen
und Verbindlichkeiten. Bei Kreditinstituten mit Warengeschéft kénnen aber z.B. bei den
Warenbestanden Abweichungen der Ist-Bestande von den buchmaRigen Soll-Bestan-
den vorkommen. In diesem Fall sind die Buchbestande durch vorbereitende Abschluss-
buchungen den Inventurwerten (Ist-Werte) anzugleichen.

Beispiel:
Bei der Inventur der Handelsbank AG wurde festgestellt, dass die Inventurbestdande mit den
Buchbesténden libereinstimmen.
Es ergibt sich dadurch folgende Schlussbilanz:

Aktivseite Schlussbilanz der Handelsbank AG zum 31.12.20.. (in €) Passivseite
Barreserve Spareinlagen 1277400,00
a) Kassenbestand 81000,00 | Verbindlichkeiten gegeniiber

b) Guthaben bei der BBk 448700,00 | Kunden (Kreditoren) 783400,00
Forderungen an Kreditinstitute Eigenkapital 94500,00
(Sparkasse) 3200,00

Forderungen an Kunden

(Debitoren) 1567 100,00

Sachanlagen (BGA) 55300,00

Summe der Aktiven 2155300,00 | Summe der Aktiven 2155300,00

Eroffnungs- und Schlussbilanzen sind in chronologischer Reihenfolge in einem Bilanzen-
buch festzuhalten.

Auf=einen=Blick

B Im System der doppelten Buchfiihrung (Doppik) wird jeder Vorgang doppelt gebucht, d.h., zu
jeder Buchung gehort eine Gegenbuchung.

B Es gilt der Grundsatz: Keine Buchung ohne Beleg.

B Die Buchungsanweisung wird in Form eines Buchungssatzes ausgedriickt.
m Der einfache Buchungssatz spricht zwei Konten an.
m Der zusammengesetzte Buchungssatz spricht mehr als zwei Konten an.

® Die Buchungssatze werden im Grundbuch (Tagebuch, Primanota u. A. genannt) erfasst.
Man unterscheidet:  Eréffnungsbuchungen
— Aktivkonten an EBK
- EBK an Passivkonten

Buchungen der Geschiftsfélle (Umsatzbuchungen)
Abschlussbuchungen

- SBK an Aktivkonten

— Passivkonten an SBK
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m Aufbau des Systems der Doppik

AuRerhalb des Systems

' der Doppik
S Er6ffnungsbilanzkonto (EBK) H E Aktiva  Eroffnungsbilanz  Passiva
Gegenbuchung Gegenbuchung E .. : Fremdkapital
der Anfangsbestéande | der Anfangsbestéande ' Vervn\;ngrg::ns ---------------
der Passivkonten der Aktivkonten . Eigenkapital
S Aktivkonten H S Passivkonten H E
_____F_B_K_____ Minderungen  Minderungen ____F_B_K_ _____ E
Mehrungen |~ -S-B_K-"". [ -S-B-K"" "] Mehrungen |
S Schlussbilanzkonto (SBK) H ' Aktiva Schlussbilanz Passiva
Salden der Salden der : Vermégens- | F_r?_"_]dke_’?'_t?l .
Aktivkonten Passivkonten : werte Eigenkapital

B Bilanzenbuch: Hier werden in chronologischer Reihenfolge Er6ffnungs- und Schlussbilanz fest-
gehalten, wie sie sich aus dem Eréffnungs- bzw. Schlussinventar ergeben.

Kompetenztraining

22 Zu folgenden Geschéftsfillen sind die Buchungssitze zu bilden und in das Grundbuch
einzutragen.

=

11.

12.
13.
14.
15.
16.

17.

P PER® DN S

Bareinzahlung auf Sparkonten

Ein Debitor hebt bar ab

Ein Debitor tiberweist auf das Konto eines Kreditors

Auf unserem Postbank Girokonto gehen zugunsten eines Kreditors ein
Barabhebung von unserem BBk-Konto

Kauf eines Laptops von einem Kreditor

Wir kaufen Wertpapiere von einem Debitor fiir eigenen Bestand

Wir verkaufen aus eigenem Bestand Wertpapiere an einen Kreditor

Die Telefonrechnung wird von unserem Postbank Girokonto abgebucht

Wir fiihren einen Uberweisungsauftrag unseres Debitors
Uber BBk-Konto aus

Wir lassen von unserem Postbank Girokonto auf unser BBk-Konto
Ubertragen

Ein Debitor zahlt bar auf sein Konto ein

Ein Kreditor Gberweist auf sein Sparkonto

Wir belasten unsere Debitoren mit Zinsen

Zinsgutschrift fir Sparkunden

Dauerauftrage unserer Kreditoren werden Gber Postbank Girokonto
ausgeflihrt

Ein Sparkunde |6st sein Konto auf. Wir zahlen ihm das Guthaben

in Hoéhe von 4000,00 € zuziiglich 130,00 € Zinsen aus

200,00 €
240,00 €
610,00 €
1400,00 €
10000,00 €
3000,00 €
4570,00 €
2120,00 €
340,00 €

480,00 €

5000,00 €

730,00 €
4700,00 €
4800,00 €
3100,00 €

6700,00 €

4130,00 €
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23  Welche Geschéftsfalle konnen den folgenden Buchungssatzen zugrunde liegen?

Beleg- Blchlingssatze Soll Haben

Nr. Betrag € Betrag €
1 Kasse an Kreditoren 545,00 545,00
2 Debitoren an Kasse 860,00 860,00
3 Kasse an  Spareinlagen 150,00 150,00
4 Kapital an Kreditoren 240,00 240,00
5 Wertpapiere an Kreditoren 4750,00 4750,00
6 Kasse an Debitoren 660,00 660,00
7 Kreditoren an  Wertpapiere 3785,00 3785,00
8 Debitoren an Debitoren 370,00 370,00
9 Kreditoren an Spareinlagen 400,00 400,00
10 Geschaftsausstattung an BBk 930,00 930,00
11 Postbank an BBk 8000,00 8000,00
12 BBk an Debitoren 550,00 550,00
13 Kreditoren an Postbank 795,00 795,00
14 Spareinlagen an Kasse 200,00 200,00
15 Kapital an Spareinlagen 1415,00 1415,00
16 Wertpapiere an Debitoren 3480,00 3480,00
17 Kreditoren an Debitoren 437,00 437,00
18 Kreditoren an Spareinlagen 300,00 300,00
19 Kapital an Kasse 3000,00 3000,00
20 Kreditoren an Kasse 150,00 150,00
Gesamtumsatz 31017,00 31017,00

24 a) Buchen Sie im Grundbuch:
(1) die Eréffnung (2) die Geschaftsfalle (3) den Abschluss
zu Aufgabe 18!

b) Buchen Sie im Hauptbuch!

25 a) Buchen Sie im Grundbuch:
(1) die Eréffnung (2) die Geschaftsfalle (3) den Abschluss
zu Aufgabe 19!

b) Buchen Sie im Hauptbuch!

26 a) Buchen Sie im Grundbuch:
(1) die Eréffnung (2) die Geschaftsfalle (3) den Abschluss
zu Aufgabe 20!

b) Buchen Sie im Hauptbuch!

27 a) Erstellen Sie die Erdffnungsbilanz!
b) Buchen Sie im Grundbuch: Konteneroffnung, Geschaftsfélle und Abschluss!
c) Buchen Sie im Hauptbuch!
d) Erstellen Sie das Inventar!

e) Erstellen Sie die Schlussbilanz!



Lernfeld 7: Wertstrome und Geschaftsprozesse erfassen und dokumentieren

28

Inventarbestéande:
Aufstellung der Eréffnungsbilanz aufgrund des folgenden Inventars:

Kasse 42000,00 €, Kreditbank 94 000,00 €, Bundesbank 183000,00 €, Wertpapiere 234 000,00 €,
Debitoren 455000,00 €, Geschéaftsausstattung 80000,00 €, Kreditoren 514000,00 €, Spareinla-
gen 214000,00 €, Eigenkapital ? €.

Geschaftsfalle:

1. Barabhebung durch Kreditor 2000,00 €
2. Ein Kreditor kauft Wertpapiere aus unserem Bestand 45000,00 €
3. Giroeingang zugunsten eines Debitors auf unserem Konto
bei der Kreditbank 4000,00 €
4. IT-Hardware wird gekauft, Bezahlung Gber Bundesbank 12000,00 €
5. Heizélrechnung wird vom Konto bei der Kreditbank tiberwiesen 900,00 €
6. Mieteinnahmen, Eingang bei Bundesbank (BBk) 1650,00 €
7. Zinsgutschrift fur Kreditoren 4800,00 €
8. Zinsgutschrift flir Spareinlagen 6000,00 €
9. Zinsbelastung fiir Debitoren 25000,00 €
10. Provisionsbelastung fiir Kreditoren 3000,00 €
11. Provisionsbelastung fiir Debitoren 2400,00 €
12. Bank kauft Wertpapiere von Kreditor 14000,00 €
13. Bareinzahlung auf Sparkonten 500,00 €
14. Barabhebung von Sparkonten 800,00 €
15. Licht-, Wasser- und Gasrechnung wird den Stadtwerken
(Kreditor) tiberwiesen 2100,00 €

a) Erstellen Sie die Eréffnungsbilanz!
b) Buchen Sie im Grundbuch: Kontenerdffnung, Geschéftsfalle und Abschluss!
c) Buchen Sie im Hauptbuch: Konteneroffnung, Geschaftsfalle, Kontenabschluss!

Inventarbestande:

Kasse 180000,00 €, Bundesbank 240000,00 €, Postbank 210000,00 €, Wertpapiere 140000,00 €,
Gebaude 420000,00 €, Debitoren 750000,00 €, Geschaftsausstattung 100000,00 €, Kreditoren
650000,00 €, Spareinlagen 860000,00 €, Eigenkapital ? €.

Geschaftsfalle:

1. Bareinzahlung eines Sparers 1500,00 €
2. Postbank Giroeingang zugunsten eines Debitors 3250,00 €
3. Uberweisungsauftrag eines Kreditors wird tiber BBk-Konto ausgefiihrt 2100,00 €
4. Ein Kreditor kauft Wertpapiere aus unserem Bestand 20000,00 €
5. Reparaturrechnung fiir Gebaude bar bezahlt 6450,00 €
6. Debitoren tiberweisen auf Sparkonten 3500,00 €
7. Ein Sparer hebt bar ab 200,00 €
8. Ein neuer Schreibtisch wird gekauft und der Kaufpreis einem Debitor
gutgeschrieben 600,00 €
9. Zinsbelastung fur Debitoren 50000,00 €
10. Zinsgutschrift fir Kreditoren 12000,00 €
11. Zinsgutschrift fir Spareinlagen 8000,00 €
12. Postbank Giroliberweisung zulasten eines Kreditors 4000,00 €
13. Mieteingang flir vermietete Wohnung auf Postbank Girokonto 800,00 €

14. Uberweisungsauftrag eines Kreditors wird tiber BBk-Konto ausgefiihrt 1500,00 €



3 Erfassen von Bestandsverdnderungen und von erfolgswirksamen Geschéftsfallen in einfachen Beispielen

29 a) Erstellen Sie die Erdffnungsbilanz!
b) Buchen Sie im Grundbuch: Konteneroffnung, Geschaftsfalle und Abschluss!
c) Buchen Sie im Hauptbuch: Konteneréffnung, Geschéftsfalle, Kontenabschluss!

Inventarbestande:

Kasse 35000,00 €, BBk 43500,00 €, Giroguthaben bei der Sparkasse 4800,00 €, Wertpapiere
60000,00 €, Debitoren 1300000,00 €, Geschéftsausstattung 60000,00 €, Gebaude 200000,00 €,

Kreditoren 900000,00 €, Spareinlagen 500000,00 €, Eigenkapital ? €.

Geschaftsfalle:
1. Debitoren zahlen bar ein
. Auszahlung an Sparkunden
. Eingang auf BBk-Konto fiir Debitoren
. Barabhebung vom BBk-Konto
. Eingang auf Girokonto bei der Sparkasse fir Kreditoren
. Uberwgisungsauftrége unserer Kreditoren werden ausgefiihrt:
durch Ubertrag auf Konten der Debitoren 3400,00 €
durch Sparkasse 4000,00 €
durch BBk 6000,00 €
. Einzahlung von Sparkunden
Kreditoren tibertragen auf Sparkonten
. Wir kaufen Wertpapiere von Debitoren
. Gekaufte Bliromaschinen werden durch Girotiberweisung vom
Konto bei der Sparkasse beglichen
11. Provisionsbelastung fiir Debitoren 13700,00 €
fur Kreditoren 12800,00 €

12. Wir bezahlen unsere Stromrechnung tiber BBk-Konto
13. Verkauf von Wertpapieren an Kreditoren

o Ok, WN

o © ™ N

30 a) Erstellen Sie die Erdffnungsbilanz!
b) Buchen Sie im Grundbuch: Konteneroffnung, Geschaftsfalle und Abschluss!
c) Buchen Sie im Hauptbuch: Konteneréffnung, Geschéftsfalle, Kontenabschluss!

Inventarbestande:

6250,00 €
4900,00 €
15000,00 €
10000,00 €
8000,00 €

13400,00 €
7400,00 €
3000,00 €
6700,00 €

4640,00 €

26500,00 €
2680,00 €
3150,00 €

Kasse 40000,00 €, BBk 25000,00 €, Girokonto bei der Kreditbank 10000,00 €, Wertpapiere
15000,00 €, Debitoren 800000,00 €, Geschaftsausstattung 26 000,00 €, Kreditoren 600 000,00 €,

Spareinlagen 150000,00 €, Eigenkapital ? €.

Geschaftsfalle:

1. Kasseneingang von Debitoren
Kreditoren heben bar ab
Sparkunden zahlen ein
Auf unserem Girokonto bei der Kreditbank gehen zugunsten von
Debitoren ein
Ein Kreditor erteilt uns einen Uberweisungsauftrag. Ausfiihrung tiber BBk
Sparkunden heben ab
Kauf von Bliromaterial bar
Wir belasten Debitoren mit Provision

9. Kreditoren kaufen Wertpapiere aus unserem Bestand
10. Kreditoren lassen auf Sparkonten Uibertragen
11. Zinsbelastung fur Debitoren
12. Zinsgutschrift fur Kreditoren
13. Provisionsbelastung fir Kreditoren
14. Debitoren erteilen Uberweisungsauftrage.

Ausfiihrung tber unser Girokonto bei der Kreditbank

P owDd

ORI Nl

14000,00 €
16000,00 €
8750,00 €

7420,00 €
4310,00 €
5000,00 €
200,00 €
4600,00 €
6840,00 €
6000,00 €
27000,00 €
1400,00 €
7600,00 €

740,00 €
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31 Welche Angaben iiber das System der doppelten Buchfiihrung treffen zu?

1. Die EDV-Buchflihrung hat das System der doppelten Buchfiihrung tberfliissig gemacht.

. Auch bei der EDV-Buchhaltung gilt der Grundsatz: Keine Buchung ohne Beleg.

. Das System der Doppik geht von der Eroffnungsbilanz zur Schlussbilanz.

L]
L]

. Auf den Hauptbuchkonten kénnen alle Geschaftsfalle bei Bedarf erfasst werden.

2
8
4. Die Salden der Konten entsprechen den Ergebnissen der Inventur.
5
6

. Konten, die fiir die Bilanzposten der Aktivseite gefiihrt werden, heilRen Aktivkonten.

32 Durch welche Angaben werden Aktivkonten richtig charakterisiert?
Sie haben keinen Anfangsbestand.

Der Saldo steht auf der Habenseite.

Mehrungen (Zugénge) werden auf der Habenseite erfasst.
Minderungen (Abgéange) werden auf der Sollseite erfasst.

Der Anfangsbestand steht auf der Sollseite.

@ & s @y =

Zum Kontoabschluss sind zwei Bestéande erforderlich.

0t

3.3 Erfolgskonten mit Abschluss iiber Gewinn- und Verlustkonto

Einstieg

Das Schlussbilanzkonto der Handelsbank AG wies in der Vorperiode
als Eigenkapital einen Betrag von 94500,00 € auf, in dieser Periode
ein solches von 140400,00 €.

> Wie ist eine Veranderung des Eigenkapitals zu erklaren?
> Wie werden die erfolgswirksamen Vorgange gebucht?
> Wie werden die Erfolgskonten abgeschlossen?

3.3.1 Wieist eine Veranderung des Eigenkapitals zu erklaren?

o

Grundsétzlich gibt es zwei Mdglichkeiten fir die Verdnderung des Eigenkapitals. Entwe-
der haben die Gesellschafter des Kreditinstituts zuséatzliche Einlagen aufgebracht — was
in diesem Falle nicht erfolgt ist — oder das Kreditinstitut hat aus dem Bankgeschéft einen

positiven Uberschuss (Gewinn) erzielt.

Beispiel:
Bei der Handelsbank AG kam der Gewinn durch folgende Geschaftsfalle zustande:
. Zinsgutschriften fir Spareinlagen
. Zinsgutschriften fur Kreditoren
. Zinsbelastungen fiir Debitoren
. Provisionsbelastungen flr Debitoren
. Personalaufwendungen (Gutschrift fir Kreditoren)
. Sachaufwendungen (Gutschrift fiir Debitoren)

OO hA WN =

38000,00 €
3950,00 €
126720,00 €
15840,00 €
36200,00 €
18510,00 €



